

MÉRCOLES 11 DE JULIO DE 1900

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
En la península una peseta al mes.—Extranjero, tres me-
ses 7'50 PESETAS.
Comunicados á precios convencionales
Redacción y talleres: S. Lorenzo, 18.

PRECIOS DE LOS ANUNCIOS
En cuarta plana. 00'05 pesetas línea
En segunda y tercera. 00'10 id. id.
En primera. 00'20 id. id.
Administración: Saavedra Fajardo, 15

GABINETE DE MICROBIOS

La verdad es que hay que echar mano del microscopio, y con lente cuando menos de trescientos diámetros de aumento para ver el gabinete del cual se ha quedado jefe el Sr. Silvela.

Porque con sus defectos y sus buenas cualidades, Villaverde era el ministro que daba relieve al gobierno silvelista, el único que ha hecho algo, aunque sean disparates, el que llevaba toda la labor, el que daba representación, carácter é impulso al gabinete, y en una palabra, el que justificaba la existencia de este gobierno.

Se ha marchado Villaverde, y á excepción de Azcoárraga que es una figura, pero que no tiene plan reformista de ningún género y se limita á vetejar en el palacio de Buenavista, los ministros que rodean á Silvela son principiantes, novatos, hombres que podrán acaso ser útiles, pero que van á hacer sus ensayos solos, sin una dirección, y que por tanto, serán muy costosos al país.

No es que nosotros seamos partidarios de lo arcaico, pues la ley de renovación es ineludible, pero hasta ahora los ministros, por primera vez, entraban en gabinetes veteranos y eran escogidos después de pruebas muy grandes que llegaban á convencer, á tal punto, que eran señalados con anterioridad por la opinión como ministrables.

Hoy, de golpe y porrazo nos encontramos con los señores Aguilar de Campó, Gasset, Vadillo, García Alix y Allende Salazar, amén de Dato que también ocupa por primera vez el puesto, aunque éste entró ya en otras condiciones. Y por todo podría pasarse si esos nuevos ministros se hubieran señalado por planes reformistas, desarrollados en libros ó en las Cortes, pero aparte el señor Gasset que se ha comprometido á humedecerlos, ninguno de los demás había revelado ninguna idea. Eran muy buenos y muy apreciables señores que no habían manifestado criterio propio sobre ninguna cuestión política, jurídica ó económica.

Al país entero como á nosotros se le ocurrirá preguntar: ¿qué programa tiene este gobierno? ¿qué planes económicos, políticos, jurídicos piensan desarrollar esos ministros? ¿qué van á hacer en la gobernación del Estado? Y como se ve que es un gobierno nuevo, microscópico, y sin ideas, nadie podrá darse contestación satisfactoria.

Hemos llegado al caso de que hasta el gobierno sea un enigma en el presente y para el porvenir. Tan á menos ha venido el régimen constitucional y tan falso es que estos sean gobiernos de opinión, que nos encontramos formando el gabinete unos señores casi desconocidos que no han dicho al país ni lo que harán ni lo que dejarán de hacer, para que éste se mostrara ó no conforme con ser por ellos gobernado.

¿Qué triste es cuanto sucede! ¡No parece sino que el Sr. Silvela es el Boadil el Chico del régimen constitucional y que en sus manos se van á deshacer las libertades, los derechos y los progresos de una lucha de tantos años!

Seramente pensando no puede admitirse la idea de que este gobierno pueda presentarse en las Cortes. Esto ya no es un gobierno de verano; no, no es de alpaca siquiera, cuando más de rayadillo.

DE MADRID Á MURCIA

Oalma

Después de la cuarta y última crisis del desdichado gobierno silvelista, ya nadie se ocupa de política sino para vaticinar desdichas y accidentes poco gratos para la patria.

El calor ha tocado á fagina y la gente se desbanda en busca de fresco.

Todos los acontecimientos políticos de actualidad están reducidos á buscar un Alcalde para esta villa, pues es el caso

que todo el mundo rechaza la mano de D. Leonor.

En vista de tanta desolación sufrida por el Sr. Silvela en los ofrecimientos hechos para la Alcaldía, el Gobierno ha manifestado que no volverá á hablar de candidato alguno hasta que se halle no solo aceptado el ofrecimiento, sino aprobado por la reina.

El Sr. Sagasta

El jefe del partido liberal ha hecho en «El Liberal» nuevas declaraciones sobre el porvenir político, mostrándose muy pesimista sobre el verano que estima preñado de acontecimientos.

En vista de haber refrescado la temperatura en Madrid, el Sr. Sagasta ha retrasado su viaje á Avila por algunos días.

El mensaje á Romero

En el expreso de Barcelona ha llegado la comisión encargada de entregar al Sr. Romero Robledo el mensaje de adhesión.

Ha visto el documento que está extendido en pergamino y es una verdadera obra de arte por las preciosas pinturas alegóricas que contiene.

El mensaje es muy enérgico, lamentándose del estado en que se halla actualmente el país, que desconfía de los gobernantes por creerlos incapaces de conseguir la deseada regeneración.

Salamanca del despilfarro de nuestra Hacienda, que carga á los contribuyentes con gastos inútiles superiores á sus fuerzas.

Ataca á los gobernantes con dureza y se ocupa del incremento que ha tomado la reacción y determinadas tendencias regionales, anatematizadas por todos.

Ensalza al Sr. Romero Robledo, reconociéndole como hombre de gobierno, de carácter y de patriotismo demostrando mil veces señalando el camino de la regeneración de España.

Por esta causa, los firmantes le envían un Mensaje en demostración de que están completamente conformes con su política.

Dicho documento lleva muchísimas firmas, entre ellas de importantes personalidades que hasta ahora no figuraron en partidos políticos.

La actitud del Sr. Pidal

Hablando de la actitud del Sr. Pidal y de su disgusto con Silvela, dijo ayer una persona muy afectada al presidente del Congreso:

«Puedo asegurarle á usted que el señor Pidal no ocupará el sillón del Congreso ni cargo alguno.

»Es mas: no ha querido recomendar á nadie para ningún cargo á pesar de las insinuaciones que se le han hecho.

«Respecto á su actitud para el porvenir, basta saber lo que todos sabemos. Este partido ha caído partido por la mitad.»

La boda de la princesa

Anoche se aseguraba en los círculos diplomáticos que la boda de la princesa se verificará en Febrero.

En los consejos habidos entre la familia real con motivo de la boda, dijo la princesa que si las conveniencias diplomáticas no aconsejaban su boda con el príncipe de Caserta ella se sometería á dichas conveniencias no casándose ahora; pero tampoco se casaría con otro.

Perdióse la última esperanza

El «Daily Mail» publica de su correspondiente en Shanghai un largo telegrama que viene en resumen á decir que renunció ya á toda esperanza de que puedan salvarse los extranjeros que había en Pekin, en donde las hordas de boxers y soldados chinos indisciplinados dominan enteramente la situación.

9 de Julio de 1900.

LA LIGA DE PROPIETARIOS

Contra todo derecho suficientemente probado en el luminoso escrito de alzada interpuesto por la Liga de Propietarios ante el Sr. Ministro de Hacienda:

A pesar de las explícitas manifestacio-

nes hechas por el Sr. Villaverde á las preguntas formuladas por el Sr. Revenga en pleno Parlamento;

No obstante de los ofrecimientos hechos por el Sr. García Alix en favor de los propietarios de la provincia de Murcia y de las buenas gestiones que no dudamos habrán realizado todos los demás representantes de nuestra provincia, el Sr. Ministro de Hacienda por razones...

que creemos le habrá dado el gerente de la Arrendataria de Contribuciones, ha resuelto como testamento de su gestión ministerial la desestimación del derecho alegado por los propietarios contra la abusiva investigación de la Arrendataria, en la cual según rumores que no nos atrevemos á creer, forman parte, como accionistas ciertas personalidades que nos han hecho creer que sus gestiones eran sinceras en favor de los propietarios de Murcia y sin embargo, podría resultar que han venido trabajando pro domo sua.

Como esto es asunto de comprobación, nuestra misión de hoy solo se reduce á rogar á la Junta de la Liga de Propietarios interponga el recurso contencioso administrativo dentro del plazo legal, contra tan nefanda resolución, obra una vez más de esos poderes invisibles que por lo visto están á merced del arriendo, puesto que se dá el caso de que resuelven siempre en los momentos en que el gerente de dicho arriendo se encuentra en Madrid y visita el vetusto edificio de la calle de Alcalá.

En aquel alto Centro administrativo, cuyos fallos forman jurisprudencia, donde son más meditadas sus resoluciones, y por lo general, estas siempre se ajustan en favor del derecho lesionado y de la Ley infringida, es de donde debemos esperar la justicia que asiste á los propietarios, para no consentir la investigación de la riqueza urbana y pecuaria de parte de la Arrendataria.

Los demás, son misterios que en su día tendrán digna explicación para que el pueblo conozca quienes son sus verdaderos defensores.

De re municipal

NEGLIGENCIA

Las fanasias encomendadas á los Ayuntamientos son de tal importancia, que visitando una población, según su estado ó aspecto, puede formarse juicio de si cumplen ó no sus deberes los encargados de administrarla.

Ciudad en que no se notan buen ornato, excelente pavimento en las calles y una escrupulosa higiene, está denunciando su pésima administración, en la que deben existir grandes inmoralidades ó negligencias no menos punibles en los que forman el cuerpo concesijil.

Murcia es una muestra del más deplorable abandono por parte de su ayuntamiento, del que hace las mayores censuras la falta de ornato, de higiene, de conservación de las vías pública, y en general de todos los servicios de policía urbana, ofreciendo un indigno cuadro ante los ojos de los habitantes y de los forasteros que la visitan.

Es preciso por decoro de la corporación municipal, que se lleve á cabo una campaña de obras y reformas locales, á la vez que se despliegue extraordinario celo en los servicios encargados de saneamiento y limpieza.

Es una desdicha como se ponen las calles en cuanto llueve por espacio de media hora. En ninguna parte del mundo hay tanto barro, tanto charco, imposibilitando el tránsito; y esto consiste en los desperfectos del suelo y en la falta de aseo; pues de haber brigadas de peones que retiraran el lodo de unos sitios y se reparasen los ribazos de otros no se notarían tan notables inconvenientes.

Sin necesidad de iniciativas, ni nuevos proyectos, el municipio cumpliría con su deber con solo ejecutar las obras comenzadas, llevar á cabo algunas reparaciones de calles y dar principio á la

alineación de estas que tanto dice del buen nombre de una población.

Esto sin olvidar la cuestión de la higiene, que es una cuestión importantísima.

Sacada pues el Ayuntamiento, su negligencia y haga administración.



Luz y Caballero

Como todo innovador y partidario de los adelantos, tan contrarios á la rutina, también al ilustre cubano José Ciprián de la Luz y Caballero puede considerarse como martir de la ciencia, pues con él se ensañaron sus enemigos, llevando el rencor y el insulto más allá de la tumba.

Luz y Caballero había nacido en la Habana el 11 de Julio de 1800, y por satisfacer el capricho de su padre, que quería dar á su hijo educación literaria en la Universidad de aquella, sin disgustar á su tío don José Agustín Caballero, profesor del Colegio de San Carlos, que para su sobrino quería los estudios teológicos, siguió á la par la abogacía y la carrera eclesiástica, haciéndose bachiller en leyes en 1820 y recibiendo brillantemente órdenes menores en el Seminario. En esto fué nombrado profesor de Filosofía, hecho que prueba su aprovechamiento y disposiciones, pero faltándole la vocación eclesiástica tanto como le sobraba el deseo de viajar para perfeccionarse en la ciencia, dejó los hábitos y la cátedra, viniendo á Europa y recorriendo los principales museos y bibliotecas de Alemania, Francia é Inglaterra, comunicándose con las mayores eminencias en todos los ramos del saber, entre estas Alejandro Humboldt, Victor Cousin, Rosmine Mexotanti y otros, para llevar á su ingrata tierra las últimas impresiones de los más avanzados en la ciencia.



Lejos de agradecerse, la calumnia y la sátira se ensañaron en él y en vano fué que quisiera demostrar lo sano de sus intenciones, dirigiendo dos colecciones, publicando un libro de lectura gradual, haciendo un profundo informe de aquel Instituto y abogando por dar impulso á las ciencias naturales. Contra él se enconaron las pasiones hasta quebrantar su salud. Ya decanido emprendió nuevo viaje á Europa, y aprovechando su ausencia le acusaron de estar complicado con la gente de color en contra de los blancos.

Corrió á la Habana para sincerarse y una vez conseguido esto, después de vejaciones y afrentas, fué nombrado inspector de estudios y regidor del Ayuntamiento, aceptando solo el primer cargo, en el que trabajó sin descanso por la enseñanza, pero siempre zaherido por sus enemigos, que á fuerza de sinsabores lograron su muerte el 22 de Junio de 1862.

Para ayudar á su subsistencia se había hecho abogado en 1837, pero su pobreza de ideas, que le impedía defender malas causas, hizo que tuviera que dejar la profesión en la que no ganaba honra ni provecho.

Hernando de Acosado

REGIONALISMO

La fuerza irradia en el centro. La fuerza del centro, absorbe todas las energías. Por eso hay que descentralizar; para unir de nuevo, pero unir de modo que las partes se complementen entre sí, y que ninguna se sobreponga á otra, amnoriando el poder de la pospuesta.

Este es el problema de la unidad nacional, tal cual debe ser. La solución es

sencilla, pero el realizarla muy difícil porque las regiones están muy desprovistas de fuerza, y el centro en cambio ha aumentado las sayas, con la parte que á las regiones tomó.

Yo vao con simpatías todo movimiento regionalista, por que los regionalistas no son anticapitalistas como se les quiere decir, son tal vez más españoles que esos centralistas de cuño falso, que proclaman la santa integridad de la patria mientras que ellos algo toman, ó esperan tomar del producto de las regiones, separado en el centro por obra y gracia del ruin caciquismo que en el centro irradia y se extiende por las demás partes de la nación, como la misma hidra á quien era en vano cortar las siniestras cabezas.

Cuando ya han fracasado todos los políticos, y esto estamos ya hartos de saberlo, la nación, sin hombres que la guíen debe buscar el modo de metodizarse y obrar con arreglo á justicia en su régimen interior, y como esto no sería muy factible de realizar por la mucha extensión del territorio patrio, hay necesidad de limitarse á comenzar la gran obra reconstitutiva, en la región, que ha de comenzar por beneficiarse separándose lo más posible del centro, dado el actual estado de cosas, sin que esa separación llegue á constituir nunca la independencia absoluta y constitución de otra nación, raquítica y enferma que naciera.

Los separatistas no son regionalistas. Estos quieren el triunfo de la región, quieren merecer de los poderes centrales las prebendas y demás beneficios que hoy solamente unos cuantos disfrutan; quieren que la región trabaje para ella y no para algunas manos trabajadoras; quieren que ya que no protejan los poderes centrales el comercio, la industria, la agricultura, den medios á la región para que ella fomente esas fuerzas vivas, base de la constitución orgánica de todo país.

Los separatistas, no; los separatistas no quieren nada de esto; son los impotentes, los degenerados ó los locos, que piden por pedir, como si á mi mañana se me viniese á las mientas el pedir la independencia de la casa en que habito, para constituir con ella una nación.

Los regionalistas de Cataluña se han unido y han triunfado en el centro, imponiéndose á los poderes centrales. Cataluña hace bien. Y si en todas las regiones se habla mal de ella, es por que hay «tristeza del bien ajeno», y no podemos ver bien que Cataluña sea la más industrial, la más comercial y la más rica de las regiones españolas.

Envidia, sí; sentiremos envidia, ¿pero emulación? ¡Quí! ¡Quí!

El regionalismo... ¡oh, que cosa tan buena, para las regiones que trabajan!

Pero las que no trabajan... las que no trabajan no tienen derecho á nada, y deben morir ahogadas por los textáculos absorbentes del centro, que todo lo atrae, todo lo malversa y todo lo esteriliza.

José Martínez Albacete.

DECLARACIONES DE SAGASTA

«El Liberal» de hoy publica las siguientes declaraciones hechas por el jefe del partido liberal á uno de sus redactores:

«Quedan en pie todas las cuestiones que se han venido planteando desde que Silvela formó Gobierno.

Ninguno solo de los problemas ha sido resuelto, y esto mantiene el temor de que el verano sea accidentado.

Silvela tiene el propósito de abrir las Cortes en Octubre.

No sé si llegará á conseguirlo; pero suponiendo que lo logre, habrá de encontrarse inmediatamente con una gravísima dificultad.

¿Quién va á ser el presidente del Congreso?

El candidato de Silvela es Villaverde; pero ese candidato es imposible.

No puede ser presidente de la Cámara quien ha de estar sujeto á diaria discusión.

